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Dettaglio argomenti 

1 FATTURAZIONE ELETTRONICA  

La legge di Bilancio 2018 ha previsto l’obbligo di fatturazione elettronica per tutte le operazioni di cessione 
di beni e prestazione di servizi effettuate tra operatori residenti, stabiliti (e identificati) nel territorio dello 
Stato (B2B e B2C) ad esclusione di quanti applicano il regime dei minimi o il forfetario. 

Dal 1° luglio 2018 debutta per i subappaltatori della PA e gli operatori della filiera dei carburanti, salvo pro-
roghe. 

Dal 1° gennaio 2019 la fatturazione elettronica obbligatoria sarà estesa a tutte le operazioni economiche tra 
aziende attraverso il Sistema di Interscambio (SdI), già in uso dal 2014 per le fatture elettroniche verso la PA. 

In merito agli scambi con operatori non stabiliti nel territorio dello Stato, troverà applicazione la comunica-
zione dei dati indicati nelle fatture emesse e ricevute, da inviare all’Agenzia delle Entrate entro la fine del 
mese successivo a quello di emissione e/o ricezione delle fatture.  

Le fatture elettroniche emesse nei confronti dei consumatori finali sono rese disponibili a questi ultimi anche 
dai servizi telematici dell'Agenzia delle entrate. 

 

COS’È 

La fatturazione elettronica è un sistema digitale di emissione, trasmissione e conservazione delle fatture che 
permette di abbandonare il supporto cartaceo e i relativi costi di stampa, spedizione e conservazione. 

Le fatture elettroniche devono essere prodotte, trasmesse, archiviate e conservate in formato XML (eXten-
sible Markup Language). 

 

EMISSIONE E TRASMISSIONE DELLE FATTURE ELETTRONICHE 

L’emissione delle fatture elettroniche avviene, quindi, attraverso la generazione di un flusso telematico con-
forme alle specifiche tecniche dettate dal provvedimento, già utilizzate per la comunicazione delle fatture 
alla pubblica amministrazione. Tali flussi saranno trasmessi al sistema di interscambio (SdI) che porterà a 
destinazione la fattura secondo le modalità indicate nel flusso (PEC o codice destinatario) e che si incaricherà 
di gestire la comunicazione delle eventuali notifiche di consegna o di scarto. 

 

IL RUOLO CRUCIALE DEL SISTEMA DI INTERSCAMBIO 

Facilmente intuibile è il ruolo fondamentale che sarà ricoperto dal Sistema di interscambio in tutto il processo 
di fatturazione e trasmissione. 

In sintesi il Sistema di Interscambio: 

- riceverà le fatture elettroniche da parte dell’emittente e cioè del cedente/prestatore (o di un intermediario) 
al quale verrà rilasciato un riscontro dell’avvenuta trasmissione; 

- per ogni flusso correttamente ricevuto, effettuerà successivi controlli del file stesso. In caso di mancato 
superamento dei controlli verrà recapitata - entro 5 giorni - una “ricevuta di scarto” del file al soggetto tra-
smittente sul medesimo canale con cui è stato inviato il file al SdI. La fattura elettronica scartata si considera 
non emessa; 

- nel caso in cui il file della fattura sia firmato elettronicamente, effettuerà un controllo sulla validità del cer-
tificato di firma (i tipi di firma elettronica gestiti dal SdI sono riportati nell’allegato A al provvedimento). In 
caso di esito negativo del controllo, il file verrà scartato e verrà inviata una ricevuta di scarto. Anche in questo 
caso la fattura elettronica si considera non emessa; 

- recapiterà la fattura elettronica al soggetto cessionario/committente (in alternativa, la fattura elettronica 
potrà essere recapitata dal SdI, per conto del cessionario/committente, ad un intermediario). 
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RECAPITO DELLE FATTURE 

Riguardo a quest’ultimo aspetto, viene chiarito che SdI recapiterà la fattura elettronica principalmente attra-
verso le seguenti modalità: 

a) sistema di posta elettronica certificata, “PEC”; 

b) sistema di cooperazione applicativa, su rete Internet, con servizio esposto tramite modello “web service”; 

Per il recapito della fattura elettronica l’Agenzia delle entrate renderà disponibile un servizio di registra-
zione “dell’indirizzo telematico” (vale a dire una PEC o un codice destinatario) prescelto per la ricezione dei 
file. 

Nel caso in cui, per cause tecniche non imputabili al SdI il recapito non fosse possibile (ad esempio, la casella 
PEC è piena o non attiva ovvero il canale telematico non è attivo), il SdI renderà disponibile al cessiona-
rio/committente la fattura elettronica nella sua area riservata del sito web dell’Agenzia delle entrate, comu-
nicando tale informazione al soggetto trasmittente. 

Il cedente/prestatore sarà tenuto tempestivamente a comunicare - per vie diverse dal SdI - al cessiona-
rio/committente che l’originale della fattura elettronica è a sua disposizione nell’area riservata del sito web 
dell’Agenzia delle entrate: tale comunicazione potrà essere effettuata anche mediante la consegna di una 
copia informatica o analogica della fattura elettronica. 

 

 

 

1.1 RICEZIONE FATTURE FORNITORE  

La procedura di import delle Fatture Elettroniche Fornitore è richiamabile dai seguenti menu 

o Contabilità 

o Documenti\Ciclo Passivo\Fatture 

o Documenti\Ciclo Passivo\Fatture accompagnatorie 

o Documenti\Ciclo Passivo\Note Credito 

o Documenti\Tutti i Documenti 

Questa prima versione della procedura è stata progettata solamente per selezionare le fatture da importare 
direttamente da una cartella del disco. Successivamente introdurremo degli automatismi per scaricare i file 
xml direttamente dal Sistema di Interscambio (SdI). 

Ricordiamo che la procedura necessita del modulo “Fattura Elettronica Passiva”. 

 

Al fine di rendere agevole il processo di registrazione delle fatture, ricevute attraverso PEC o canale 
diretto dal Sistema di Interscambio, viene messa a disposizione una procedura per l’acquisizione guidata 
del flusso XML ricevuto. Si rende noto che al momento non è ancora disponibile l’acquisizione da coo-
perazione applicativa di cui al punto b). 
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PRIMO PASSO 

La prima operazione da compiere è quella di impostare la cartella di lavoro da cui leggere le fatture elettro-
niche (le quali devono essere state scaricate e copiate dall’utente). 
 

 

 

Tutti i file, all’intero della cartella, che rappresentano una fattura elettronica saranno elencati nella lista sot-
tostante. I file interessati avranno estensione xml o p7m. 
 

 

 

Nella lista, oltre al nome del file, vengono mostrati i dati del mittente cedente/prestatore (partita IVA e ra-
gione sociale), la tipologia del documento, il numero e la data di emissione. 

I file presentano un’icona diversa, che identifica se è stato realizzato con tracciato arricchito, secondo lo 

schema AssoSoftware, che chiameremo per semplicità “tracciato arricchito”, [  ] oppure se il file ha trac-

ciato standard dell’agenzia delle entrate[  ]. 

Nell’ultima colonna, dopo la data documento, compare l’informazione che indica se il file è già stato impor-
tato. Normalmente i file importati non vengono mostrati, a meno che non 
si sia attivato l’apposito flag. 

 

Nella parte sinistra della finestra è presente il pannello dell’anteprima fattura che resterà sempre visibile, 
anche procedendo con i successivi passi del wizard. 
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L’anteprima della fattura può essere fatta in 
3 diversi modi: 

o visualizzazione con foglio di stile 

Agenzia delle Entrate;  

o visualizzazione con foglio di stile Asso-

Software; 

o visualizzazione del PDF (solo se il file 

ha il tracciato arricchito). 

 

 

 

 

 

Nella parte sottostante l’anteprima del documento, è presente il box degli allegati al file xml: 

 

 

 

 

 

 

 

 

SECONDO PASSO 

Dopo aver selezionato il documento da elaborare, si procede con il secondo step del wizard. Vengono quindi 
analizzati gli attori della fattura/nota di accredito. 

Innanzitutto viene controllato che il file scelto sia effet-
tivamente indirizzato alla ditta corrente: vengono con-
frontate partita iva e codice fiscale indicato nel docu-
mento con quelli specificati nell’anagrafica ditta. Se i 
dati non coincidono, il documento non potrà essere im-
portato. 

Successivamente viene analizzato il mittente del docu-
mento, tramite partita iva e codice fiscale. 

Se esiste già un fornitore codificato con tali va-
lori, il codice viene proposto automaticamente: 

 

Altrimenti, se non esiste, c’è la possibilità di codificarlo immediatamente, leggendo tutti i dati esposti in fat-
tura: 

 

 

Nell’anteprima 
del documento 
viene mostrato 
l’elenco dei file 
allegati. In questo box sono elencati 

tutti gli allegati.  

Con il doppio click potranno es-
sere aperti con il programma 
predefinito. 
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In caso di fattura con Ritenuta d’Acconto, sarà visualizzato un messaggio di avvertimento per controllare che 
tutte le informazioni siano state correttamente codificate nell’anagrafica fornitore, in quanto la generazione 
del movimento di ritenuta verrà effettuata considerando tali dati. 

 

 

 

Una volta definito il codice Fornitore da utilizzare si deve selezionare che tipo di registrazione compiere: 
creare un nuovo documento oppure creare una nuova registrazione contabile. 
 

 
 

Il nuovo documento è opportuno sceglierlo quando si deve movimentare il magazzino e chiudere or-
dini/bolle fornitore aperte. 

La registrazione contabile viene scelta in caso di bollette di energia elettrica oppure per documenti di pro-
fessionisti, nelle quali non si devono evadere documenti e non sono coinvolti codici Articolo. 

La scelta, per ogni fornitore, sarà memorizzata dalla procedura in modo da riproporla al prossimo import di 
un documento di tale fornitore. 

 

TERZO PASSO 

In questo step si devono indicare i dati della testa documento o registrazione contabile, a seconda della scelta 
fatta precedentemente. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Come si nota dalle immagini, l’unico dato che cambia è l’indicazione del tipo di documento da creare oppure 
della causale contabile da usare che verranno proposti in base in base alle informazioni presenti nel docu-
mento elettronico. Se in Arca sono stati codificati più documenti\causali contabili con la stessa tipologia, a 
lato del campo verrà riportato un simbolo giallo con punto esclamativo, per avvertire l’utente che vi sono più 
scelte possibili, effettuabili tramite la ricerca veloce (F3). 

Anche in questo caso la scelta sarà memorizzata per ogni fornitore e riproposta nelle successive elaborazioni. 
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La data di registrazione proposta è la data odierna; l’utente dovrà verificare se è conforme a quanto indicato 
dal decreto (data di presa visione della fattura). I riferimenti del documento fornitore e la valuta sono letti 
dalla fattura elettronica. 

 

QUARTO PASSO 

Dopo aver definito i dati di testa, si passa ad analizzare le righe del corpo documento. 

 

 

Nella griglia saranno compilate tante righe quanto sono le righe che compongono la fattura elettronica. I dati 
come descrizione, quantità, prezzo unitario, prezzo totale, sconti sono letti dal documento e non saranno 
modificabili. 

Gli altri dati verranno proposti dalla procedura dopo opportune verifiche tra i dati presenti nel documento 
elettronico e quanto configurato in Arca, lasciando all’utente la possibilità modificarli utilizzando per gli stessi 
la Ricerca Veloce, la Ricerca\Modifica e la Ricerca Completa. 

Il Codice Articolo, in caso di tracciato arricchito, potrà essere riconosciuto in base ai codici indicati in fattura: 
essi potranno coincidere con il codice articolo oppure con i suoi codici alternativi oppure con le nomenclature 
combinate. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

          

In questo caso, nella fattura elettro-
nica è stato letto il Codice Fornitore 
“B100”. Nei Codice Alternativi Forni-
tore di Arca, tale codice corrisponde 
al Codice Articolo “BENE100”. 
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Se non viene rilevato nessun codice articolo corrispondente a codice articolo oppure ai codici alternativi op-
pure con le nomenclature combinate riportati in fattura, è possibile creare un nuovo articolo; per lo stesso 
verrà inserito in automatico come codice alternativo fornitore, il codice articolo presente nel file xml della 
fattura. 

Mentre nel caso si scelga di associare un codice articolo già esistente utilizzando la ricerca veloce, verrà vi-
sualizzato un messaggio che chiede conferma dell’associazione: 

 

 

In caso di tracciato NON arricchito, il Codice Articolo non potrà essere riconosciuto; spetta quindi all’utente 
associare un codice articolo (già esistente o nuovo articolo).  

L’associazione tra Codice Fornitore, descrizione di riga e Codice Articolo selezionato, sarà memorizzata, co-
sicché ai successivi import il Codice Articolo potrà essere proposto automaticamente 

 

L’unità di misura viene riconosciuta tra quelle associate all’articolo, decodificando il codice inserito in fattura 
(transcodifica AssoSoftware). 
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Il codice IVA viene riconosciuto tramite l’aliquota IVA e il codice del riferimento normativo indicato in fattura. 
In questo esempio si vede una fattura con l’applicazione del Reverse Charge. 
 

 
 

 

 

Prendendo in esame la prima riga, si nota che la fattura è stata emessa 
senza imposta (Non Imponibile); la riga nel documento in Arca sarà co-
munque registrata con Codice IVA “10”, cioè aliquota 10%, perché que-
sta aliquota è indicata nella scheda articolo.  

Inoltre in base al riferimento normativo indicato in fattura è stata rico-
nosciuta la causale di Reverse 
Charge “ORO”: 

 

 

 

Nel caso di tracciato non arricchito, non avendo a disposizione il codice del riferimento normativo, nel campo 
IVA verrà riportata il primo codice iva configurato in Arca che riporta aliquota al 0% e nel campo RC verrà 
riportata la causale RC associata alla stessa, se presente. Tramite la ricerca veloce è comunque possibile sce-
gliere uno dei codici iva al 0% proposti. 

 

La colonna “Omaggi”, in caso di tracciato arricchito, non sarà editabile poiché nella fattura ci sono le infor-
mazioni per capire se l’omaggio è “Solo Imponibile” oppure “Imponibile + Imposta”. In caso di tracciato NON 
arricchito, che prevede un omaggio, non è possibile avere questa informazione quindi la colonna risulta edi-
tabile dall’utente.  

Il codice Commessa e Lotto vengono letti direttamente dalla fattura. Se sono codificati in Arca essi vengono 
proposti nelle righe, altrimenti c’è la possibilità di crearli in automatico, con la pressione del bottone [  ]. 
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Anche le Matricole vengono importate, ma non sono visualizzate nella griglia. 

Il codice del Conto contabile viene letto dalla scheda articolo, se presente, in alternativa dalla scheda forni-
tore. 

 

In caso di riga di spese, al posto del codice articolo ci sarà una casella di selezione per indicare la tipologia di 
spesa; non saranno visualizzati i campi Unità di Misura, Quantità e Prezzo Unitario. 

 

In caso di tracciato arricchito il tipo spesa viene riconosciuto automaticamente; l’utente ha la facoltà di mo-
dificare questa informazione. 

 

La colonna Conto per le righe merce riporta il conto di contropartita abituale indicato nell’anagrafica “Forni-
tore” \ “anagrafica articolo” \ “impostazioni\default per righe documenti”. Per le righe spesa riporta il conto 
specificato da Servizio\Impostazioni in base al codice della spesa. 

 

 

Nel caso di Creazione della Registrazione Contabile, non sarà presente la colonna Codice; le colonne Descri-
zione, Unità di misura, Quantità, Prezzo Unitario, Sconto, Prezzo Totale e Omaggi sono non editabili. 

Le colonne IVA, RC, Commessa saranno automaticamente compilate, in base alle informazioni presente nel 
documento elettronico, e liberamente modificabile dall’utente. 

 

 

Se la fattura prevede la Cassa Previdenza, sarà aggiunta nella griglia una nuova riga, non modificabile, che 
riporta gli importi della cassa previdenza. Nel campo “conto” viene riportato in automatico il conto impostato 
da “Servizio\Impostazioni\Ritenuta - Cassa Previdenza”. 
 

 

Questa riga, nella fattura di acquisto generata viene riportata nel piede del documento come spesa con co-
dice “Varie”.  

 

 

 

 

 



Versione 2/2018 

 

 

Wolters Kluwer Italia  Note di Rilascio – Arca Evolution Pagina  11 di 34 

 

EVASIONE DOCUMENTI 

In caso di creazione del documento, sotto alla griglia delle righe comparirà il pannello del Prelievo Documenti.  

Per ogni riga (merce o spesa) saranno elencate tutte le righe prelevabili.  

 

 

Nell’esempio si vede che per la riga 1, con codice articolo “ALIM”, ci sono 3 DCF disponibili. Di questi 3 docu-
menti di carico, solo uno risulta evadibile, in quanto ha la stessa unità di misura espressa nella fattura (CN). 

La casella “Q.tà” della riga Merce (in rosso) è evidenziata in giallo poiché non è stata ancora selezionata 
alcuna riga; nella casella viene riportato la scritta “0.00 (10.00)”, da leggere come “Qtà. Selezionata per l’eva-
sione 0.00 su un massimo di 10.00”. È quindi possibile selezionare più righe da evadere, fino al raggiungi-
mento della quantità indicata in fattura. 

Se i riferimenti documento indicati nella fattura elettronica corrispondono con quelli indicati in una bolla, 
allora la riga sarà automaticamente selezionata per l’evasione. 

Quando si seleziona una riga da evadere, se esistono differenze di prezzo, sconti oppure omaggi, esse ven-
gono evidenziate con il colore giallo: 

 

 

 

 

 

QUINTO PASSO 

L’ultimo passo consiste nel controllo dei totali del documento e della visualizzazione delle scadenze da creare. 

Nella parte in alto vengono visualizzati i to-
tali del documento (con la stessa visualizza-
zione che si ha in gestione documenti). 

Nel caso ci fossero differenze tra l’importo 
“Netto a pagare” e la somma delle scadenze 
elencate in fattura, verrà visualizzato un 
messaggio di avvertimento. 

 

Il prezzo indicato nella 
bolla è diverso da quello 
indicato nella fattura 
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In caso di Registrazione Contabile, si 
potranno vedere anche le griglie della 
sezione IVA e della sezione Righe. 

 

 

 
 

Infine saranno mostrate le scadenze: esse saranno lette dalla fattura elettronica e non saranno create in base 
al codice di pagamento indicato nell’anagrafica fornitore. 

 

Sarà possibile modificare solo la descrizione e il tipo rata; data di scadenza, importo e IBAN non sono editabili. 

In caso di fattura con ritenuta sarà esposto anche il totale della ritenuta che va ad abbattere il valore Netto 
a Pagare. 

 

CREAZIONE DOC. / REG. CONTABILI 

A questo punto è possibile eseguire la creazione dell’entità selezionata. Dopo la creazione sarà aperta la 
finestra di gestione del documento o della registrazione contabile, per visualizzare il record appena creato. 

La fattura elettronica appena elaborata sarà salvata nel DMS allegata al record creato. Il file xml/p7m non 
sarà visibile nella lista, a meno che non si spunti l’apposito checkbox. 

Per poter elaborare di nuovo un file xml/p7m bisogna cancellare il documento o la registrazione contabile, 
compreso il documento DMS (marcato come Fattura Elettronica Fornitore) ad essi associato. 

In assenza del DMS tale documento DMS sarà eliminato automaticamente alla cancellazione del doc. o della 
reg. contabile. 
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1.2 DATA DI EMISSIONE E DATA DI RICEZIONE DELLE FATTURE ELETTRONICHE 

Data di emissione 

Il provvedimento del 30 aprile 2018 dell’Agenzia delle Entrate semplifica il momento di emissione, stabilendo 
che coincide con la data indicata dall’emittente nell’apposito campo del file XML che coincide con quello 
attribuito al documento in fase di emissione. Si ricorda che la trasmissione della fattura al “Sistema di Inter-
scambio” (SdI) è necessaria per considerare “emessa” la fattura. Lo “scarto” da parte del SdI comporta che 
la fattura si considera non emessa, con conseguenze anche sul piano sanzionatorio. 

 è la data riportata nella fattura 

 da tale data scattano i termini di esigibilità dell’IVA 

 tale data ha valore solo se il cedente/prestatore ha ottenuto una ricevuta di consegna o di impossibilità 

di recapito della FE 

 si ricorda che la fattura, pur non recapitata dal SdI al destinatario, si considera emessa  

 si ricorda che in caso di «ricevuta di scarto» la fattura non è emessa, entro 5 giorni SdI emette ricevuta 

di scarto nei confronti del soggetto trasmittente 

Data di ricezione 

La data di ricezione dipende, invece, da alcuni eventi ai quali occorre prestare particolare attenzione perché 
determinano il momento per l’esercizio della detrazione dell’IVA. Più articolata risulta la situazione per 
quanto riguarda il momento della consegna della fattura al cliente. Infatti, la data di ricezione da parte del 
cliente può essere addirittura triplice in base allo stato di transito della fattura attraverso SdI. 

 in caso di recapito effettuato da SdI è la data di ricezione da parte del destinatario, indicata nella ricevuta 

di consegna in caso di utilizzo del canale PEC o rilevata attraverso un canale cooperativo in caso di invio 

tramite un codice destinatario 

 in caso di impossibilità di recapito da parte del SdI: 

o nel caso in cui il cessionario/committente sia un operatore IVA non in regime di vantaggio, for-

fettario o agricolo (minimo), il SdI non è riuscito a consegnare la FE e l’ha messa a disposizione 

nell’area riservata Fatture & Corrispettivi (https://ivaservizi.agenziaentrate.gov.it/portale/), è la 

data di presa visione del file da parte del cessionario/committente 

o nei soli casi in cui il cessionario/committente sia un consumatore finale, un operatore in regime 

di vantaggio, forfettario o agricolo (minimo), è la data di messa a disposizione del file della fat-

tura nell’area riservata F&C 

 da tale data scattano i termini di detraibilità dell’IVA 

 

https://ivaservizi.agenziaentrate.gov.it/portale/
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1.3 MANUTENZIONE CLIENTI 

Nella finestra di Manutenzione dei Clienti sono state aggiunte due nuove azione per modificare 
massivamente il campo “Codice Destinatario B2B / PEC B2B” e il flag “Non creare FE fino al 31/12/2018”. 

Saranno presi in considerazione solo i clienti privati, escludendo tutti i clienti “Enti Pubblici”.  

Nella prima azione, sarà possibile selezionare se impostare il “Codice Destinatario B2B” oppure l’indirizzo di 
mail PEC. In questo ultimo caso, si può prendere l’indirizzo PEC impostato nel contatto di tipo “Aziendale”. 
 

 

Selezionando l’opzione “Codice Destinatario”, in automatico sarà proposto il codice “0000000” per i clienti 
italiani e il codice “XXXXXXX” per quelli esteri. 

Nella griglia riepilogativa, l’utente potrà modificare tutti i valori proposti: 
 

 

 

Nella seconda azione, si deve selezionare il valore da impostare al flag: 

 

 

Entrambe le azioni necessitano del modulo “Fattura Elettronica”. 
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1.4 GESTIONE CLIENTI 

Nella scheda del Cliente, nella sezione riguardante la Fatturazione Elettronica, è stato introdotto il flag “Non 
creare Fatture Elettroniche fino al 31/12/2018”. Attivando tale flag, sarà possibile indicare per il cliente il 
Codice Destinatario o l’indirizzo PEC per emettere la Fattura Elettronica, ma allo stesso tempo continuare ad 
emettere fatture “normali” fino a fine anno (dal 2019 sarà obbligatorio emettere le fatture elettroniche). 

 

 

 

Tale impostazione sarà rimossa con la prima versione del 2019 di Arca. 

 

1.5 GESTIONE DOCUMENTI 

Nel pannello che visualizza i dati dell’intestatario della fattura, è stata aggiunta anche l’informazione “Codice 
Destinatario/PEC B2B” e, in caso di Ente Pubblico, del “Codice Ufficio”, al quale sarà inviata la fattura 
elettronica. 

 

 

Inoltre è stato inserito un nuovo bottone sulla toolbar che replica le “Operazioni” presenti nella sezione 
“Fattura Elettronica” presente nella “Testa” del documento: 

 

  

Tale bottone sarà presente anche per le fatture di acquisto\fatture accompagnatorie e note di accredito 
generate tramite la procedura di Ricezione Fatture Elettroniche Fornitore, in quanto hanno il file xml allegato.  
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1.6 VISUALIZZAZIONE FATTURE ELETTRONICHE 

Fino alle versioni precedenti la visualizzazione delle Fatture Elettroniche veniva fatta con il foglio di stile 
fornito dall’Agenzia delle Entrate. 

Adesso è possibile scegliere la modalità di visualizzazione della 
Fatture Elettronica: tramite la casella di scelta sarà possibile 
selezionare il foglio di stile ASSOSOFTWARE, il già noto foglio di 
stile AdE, e la visualizzazione del PDF immagine della fattura. 

 

Stile AssoSoftware: 

 
 

Stile Agenzia delle Entrate: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nella parte inferiore della finestra saranno visibili gli allegati alla Fattura Elettronica. Con il doppio click 
potranno essere aperti con il programma predefinito per la tipologia di file. 
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1.7 EMISSIONE FATTURE (CASI PARTICOLARI) 

 

Riportiamo alcune delucidazioni al fine di agevolare l’applicazione di quanto dettato dal provvedimento 
pubblicato in data 30 aprile 2018 dall’agenzia delle entrate e successivi aggiornamenti. 

 

 
 

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/normativa+e+prassi/provvedimenti/2018/aprile+
2018+provvedimenti/provvedimento+30042018+fatturazione+elettronica 

 

1.7.1 CESSIONI DI CARBURANTE 

 

Con riferimento alle cessioni di carburante, l’anticipazione della decorrenza di obbligo di fatturazione 
elettronica al 1° luglio 2018 è limitata alla benzina e al gasolio destinati a essere utilizzati come carburanti 
per motori per uso autotrazione. 

 

INDIVIDUAZIONE DEL PRODOTTO 

 

Nel file delle fatture elettroniche i campi “CodiceTipo” e “CodiceValore”, all’interno del blocco “CodiceArti-
colo”, sono compilati inserendo rispettivamente la dicitura “CARB” e uno dei valori indicativi dei tipi di car-
burante riportati nell’allegato A del provvedimento e resi noti dalla tabella di riferimento per i prodotti ener-
getici TA13 – pubblicata sul sito dell’Agenzia delle Dogane 
 

27101245 per vendita di Benzina senza piombo ottani => 95 e < 98 

27101249 per vendita di Benzina senza piombo ottani => 98 

27101943 per vendita di Olii da gas aventi tenore, in peso, di zolfo inferiore o uguale a 0,001% 

27102011 per vendita di Olio da gas denaturato tenore in peso di zolfo nell'olio da gas =< 0,001% 

 
 
 

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/normativa+e+prassi/provvedimenti/2018/aprile+2018+provvedimenti/provvedimento+30042018+fatturazione+elettronica
http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/nsilib/nsi/normativa+e+prassi/provvedimenti/2018/aprile+2018+provvedimenti/provvedimento+30042018+fatturazione+elettronica


Versione 2/2018 

 

 

Wolters Kluwer Italia  Note di Rilascio – Arca Evolution Pagina  18 di 34 

 

Aggiornare l’anagrafica articoli con i codici riportati nell’allegato A del provvedimento 
 

 
 
In presenza di articoli privi di codifica sarà necessario indicare il codice identificativo del carburante diret-
tamente nel dettaglio del documento. 
 

 
 

 
 
 

INDICAZIONE DELLA TARGA 

 
Nei casi in cui sia prevista l’indicazione della targa, la stessa potrà essere inserita nel blocco «AltriDatiGestio-
nali» compilando il «TipoDato» con la stringa “TARGA” e il «RiferimentoTesto» con la targa del mezzo per il 
quale si effettua il rifornimento.  
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Quando richiesto indicare eventuali targhe nel dettaglio delle righe del documento 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

È possibile indicare fino a 4 diverse tar-
ghe per ogni riga del documento 
 

Una rapida ispezione del flusso in for-
mato XML rivela le indicazioni attribuite. 
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1.7.2 PRESTAZIONI RESE DA SOGGETTI SUBAPPALTATORI E SUBCONTRAENTI 

 
Con riferimento alle prestazioni rese da soggetti subappaltatori e subcontraenti della filiera delle imprese 
nel quadro di un contratto di appalto di lavori, servizi o forniture stipulato con un’amministrazione pubblica, 
l’anticipazione della fatturazione elettronica al 1° luglio 2018 decorre per i soli rapporti (appalti e/o altri 
contratti) “diretti” tra il soggetto titolare del contratto e la pubblica amministrazione, nonché tra il primo 
e coloro di cui egli si avvale, con esclusione degli ulteriori passaggi successivi. 
 
Nel file della fattura elettronica andranno obbligatoriamente riportati il Codice Unitario Progetto (CUP) e il 
Codice Identificativo Gara (CIG) in uno dei seguenti blocchi informativi: “DatiOrdineAcquisto”, “DatiCon-
tratto”, “DatiConvenzione”, “DatiRicezione” o “Datifatturecollegate”. 
 

INSERIMENTO DA ORDINE 

 
Ricordiamo che l’inserimento dei dati identificativi richiesti può avvenire fin dall’ordine che sarà successiva-
mente evaso dalla fattura. 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Attivare i dati aggiuntivi per la fattura elettronica 
 

Il dettaglio della riga dimostra il 
collegamento con l’ordine e le 
relative informazioni che sa-
ranno automaticamente inserite 
nel flusso elettronico. 
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Tale modalità permette anche l’eventuale gestione di più ordini all’interno della medesima fattura. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Si ricorda che i dati dell’ordine sono disponibili nel dettaglio della riga di fattura in sola visualizzazione 
e saranno automaticamente riportati all’interno del flusso elettronico. Quindi, nell’ipotesi di dover ge-
stire più codici attribuiti ad ordini diversi è necessario indicarli negli stessi in quanto non è possibile 
alcuna alterazione nella fattura generata. 
 
Non è prevista la gestione per singola riga degli altri blocchi similari “DatiContratto”, “DatiConven-
zione”, “DatiRicezione” o “Datifatturecollegate, ne consegue che la gestione di più codici è disponibile 
soltanto se associata a documenti di tipo ordine. 
 
 

I dati dell’ordine di acquisto sono 
inseriti nel flusso e collegati alla 
riga della fattura attraverso il  tag 
<RiferimentoNumeroLinea>. 
 

Anche al secondo ordine sono 
stati attribuiti i codici CUP e CIG 
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INSERIMENTO DIRETTO IN FATTURA 

 
L’inserimento diretto in fattura è previsto nel caso in cui tutte le operazioni inserite nel dettaglio siano riferite 
ad un unico ordine, contratto, convenzione, ecc, e quindi l’indicazione di una sola coppia di codici per blocco 
sia ritenuta sufficiente.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Versione 2/2018 

 

 

Wolters Kluwer Italia  Note di Rilascio – Arca Evolution Pagina  23 di 34 

 

Tali informazioni avranno priorità rispetto a quelle eventualmente presenti negli ordini evasi dal dettaglio 
della fattura. È ammessa la compilazione anche simultanea dei blocchi. 
 

 
 

1.7.3 DATI SCONTRINI FISCALI 

 
I dati identificativi degli scontrini fiscali (o dei documenti commerciali in caso di trasmissione telematica dei 
corrispettivi) possono essere inseriti nel blocco informativo <AltriDatiGestionali>, quindi, nei casi in cui l’ope-
razione “fatturata” sia stata così precedentemente rendicontata si delinea quanto segue: 
 
- l’elemento TipoDato va valorizzato con la stringa “SCONTRINO” 

- l’elemento RiferimentoTesto va valorizzato con l’identificativo alfanumerico dello scontrino. 

- l’elemento RiferimentoData va valorizzato con la data di emissione dello scontrino (o del documento 

commerciale), secondo il formato ISO 8601:2004, con la seguente precisione: YYYY-MM-DD 
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1.8 TUTORIAL  

Nel menu Documenti è stata aggiunta la voce Tutorial. La finestra presenterà 
una serie di video sulla fatturazione elettronica. 
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2 IMPORT-EXPORT: NUOVO FORMATO ACCESS 2007 

Con la nuova versione di Arca Evolution è stata introdotta la possibilità di esportare e importare i dati tra-
mite i file di Access 2007 (estensione accdb). 

Tali file possono essere aperti solo con Access 2007 o successivi. I file mdb, creati e letti da Arca, non pos-
sono essere aperti da Access 2007.  

 

2.1 EXPORT 

Le finestre di Export degli Articoli, Clienti/Fornitori e Do-
cumenti sono state dotate della nuova scelta “Database 
Access (*.accdb)”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 IMPORT 

Analogamente, nelle form di import è stata 
aggiunta la scelta per i file accdb. 
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3 RICONCILIAZIONE BANCHE - IMPLEMENTAZIONI 

Sono state introdotte le seguenti funzionalità nella procedura di Riconciliazione bancaria: 

 

3.1 FUNZIONE “NASCONDI I MOVIMENTI RICONCILIATI”  

L’opzione “Nascondi i movimenti già riconciliati” è stata modificata con l’aggiunta di in un elenco in cui è 
possibile scegliere in maniera più specifica quali movimenti già riconciliati si desidera nascondere:  

 

 Riconciliati in precedenza: saranno nascosti i movimenti che erano stati riconciliati in sessioni di lavoro 
precedente, mentre continueranno ad essere visibili le riconciliazioni eseguite durante la sessione di 
lavoro corrente; 

 Tutti i riconciliati: saranno nascosti sia i movimenti riconciliati in precedenza, sia quelli riconciliati 
durante la sessione di lavoro corrente; 

 Nessuno: i movimenti riconciliati non saranno nascosti. 

3.2 CALCOLO SCADENZE FORNITORI AL NETTO DELLA RITENUTA D’ACCONTO 

Nelle scadenze aperte derivanti da fatture di professionisti soggetti a ritenuta d’acconto, viene ora 
automaticamente detratta la ritenuta, in modo che l’importo della scadenza coincida con l’importo netto 
addebitato in c/c bancario che arriverà con la rendicontazione. 

Nella descrizione di queste scadenze sarà visibile la dicitura “al netto di ritenuta”, affinché sia chiaro che 
l’importo non corrisponde a quello presente nello scadenzario: 

 

 

 

 

  

L’importo da riconciliare è al netto 
della ritenuta. La scadenza originale 
può essere consultata usando la 
funzione di dettaglio. 
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3.3 RICERCHE INCREMENTALI SULLE COLONNE   

Sulle colonne dei due elenchi è stata introdotta la possibilità di eseguire la ricerca incrementale di un testo. 

Le colonne dove la funzione è disponibile sono quelle dove compare il simbolo di ricerca accanto 
all’intestazione:  

 

 

 

 

 

  

Per eseguire la ricerca, è sufficiente cliccare con il mouse sulla colonna e premere i tasti CTRL e SPACE. 

La colonna diventerà arancione e si potrà digitare il testo (anche numerico). Sarà eseguita una ricerca con 
filtraggio progressivo: mano a mano che si aggiungono caratteri, la procedura si posizionerà sui record che 
iniziano con la stringa digitata, fornendo un riscontro immediato. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per disattivare la ricerca incrementale è sufficiente cliccare su un’altra colonna, oppure premere ESC. 

Nelle colonne che riportano un contenuto composto da codice + descrizione, come ad esempio le causali 
(bancarie e aziendali), la ricerca funzionerà sulla descrizione. 

 

 

CTRL + SPACE attiva la ricerca 
sulla colonna scelta e il 
posizionamento automatico 
sui record che iniziano con i 
caratteri digitati. 
 

 



Versione 2/2018 

 

 

Wolters Kluwer Italia  Note di Rilascio – Arca Evolution Pagina  28 di 34 

 

3.4 FUNZIONE DI DIVISIONE IMPORTI   

Nella funzione che divide gli importi della rendicontazione sono state introdotte alcune migliorie:  

 Nell’elenco proposto, è stata aggiunta una nuova colonna con il conto di import, con possibilità di 
modifica. In questo modo, dividendo gli importi, l’operatore può scegliere se registrarli in conti diversi. 

Ricordiamo che questo conto è utilizzato solo in caso di importazione di movimenti di iniziativa 
bancaria, come contropartita della banca. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Le modifiche apportate alla descrizione e al conto saranno salvate anche se apportate sull’unica riga 
della banca, senza che l’operatore debba necessariamente eseguire una divisione di importi.  

 

 

Il conto per l’import del 
movimento ora può essere 
modificato. 
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4 VARIE 

4.1 ABICAB 

Sono state aggiornate le anagrafiche AbiCab al mese di maggio 2018. 

 

4.2 GESTIONE CLIENTI/FORNITORI 

Nella griglia dei Contatti viene ora visualizzato il campo “Email PEC”, solo per i contatti di tipo “Aziendale” e 
quelli definiti dall’utente: 

 

 

 

4.3 IMPOSTAZIONI 

È stata aggiunta una nuova impostazione per poter definire il conto contabile per la Cassa Previdenza. Tale 
informazione sarà usata dalla procedura di Ricezione delle Fatture Elettroniche Fornitore. 
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Per la scelta “Spese Bolli su Esente” è stato aggiunto il campo “Costo” per permettere l’applicazione del conto 
corretto in fase di importazione fatture elettroniche fornitore che hanno tali spese riportate in riga. Rispetto 
alla visualizzazione precedente si avranno quindi due conti separati uno di Ricavo e uno di Costo: 

Visualizzazione Precedente: 

 

 

Visualizzazione Attuale: 
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5 ARCA GP WEB APP 

5.1 ISTALLAZIONE E AGGIORNAMENTO APP  

È disponibile il setup della nuova versione 2/2018 di Arca GP WEB App. Per installarlo è necessario aver ag-
giornato Arca Evolution alla versione 2/2018 e avere il Framework .NET 4.7. 

Sullo Store è disponibile un nuovo aggiornamento dell’App. 

 

5.2 ACCESSI DA APP 

5.2.1 NUOVA VISUALIZZAZIONE PER LA MODALITÀ DEMO 

Se in fase di accesso si sceglie di utilizzare la modalità dimostrativa di Arca GP WEB App, attivando “Modalità 
Demo”, viene riportata la videata di seguito che spiega le scelte a disposizione per la visualizzazione dei dati 
dimostrativi:  

 

Cliccando sul pulsante “Accedi alla Demo” verrà visualizzata la nuova videata di accesso, dove indicare le 
credenziali.  
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All’accesso successivo, le credenziali vengono memorizzate, quindi per accedere con l’atro operatore dispo-
nibile sarà necessario cliccare sul pulsante “Account” e inserire le nuove credenziali. 
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5.2.2 ACCESSO IN MODALITÀ REALE 

L’accesso in modalità Reale avrà le stesse funzionalità degli accessi effettuati da browser, tenendo in consi-
derazione le impostazioni effettuate da Arca Evolution in merito alla Compliance GDPR. 

 

5.2.2.1 ACCESSO IN MODALITÀ NON COMPLIANCE GDPR 

Se dalle configurazioni in Arca Evolution si è scelto di non abilitare la compliance GDPR, l’utente procederà 
normalmente con l’inserimento di Codice Utente e Password, che saranno gli stessi utilizzati fino a quel mo-
mento. 

Nel caso non si ricordasse la password come indicato dal messaggio visualizzato cliccando sull’apposito link, 
sarà necessario contattare l’amministratore di sistema. 

 

5.2.2.2 ACCESSO IN MODALITÀ COMPLIANCE GDPR  

Se dalle configurazioni in Arca Evolution si è scelto di abilitare la Compliance GDPR, l’utente procederà nor-
malmente con l’inserimento di Codice Utente e Password, che saranno gli stessi utilizzati fino a quel mo-
mento, ma al 1° accesso la procedura richiederà l’autenticazione, mentre nel caso la password sia scaduta 
sarà possibile effettuare la codifica di una nuova password, in base alle regole di complessità previste; i con-
trolli applicati saranno quelli già spiegati per l’accesso da browser. 

 

 

5.3 KNOWLEDGE BASE 

Nella Systembar a sinistra è stata aggiunta la nuova icona , che permette di visualizzare delle guide pra-
tiche sulle funzionalità di Arca GP WEB App (Tutorial). 

 

 

 

A destra vengono visualizzati i macro argomenti trattati e a sinistra per ognuno di essi vengono visualizzati i 
dettagli. 
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Cliccando su ogni singolo dettaglio è possibile iniziare la visualizzazione del tutorial. 

Ad ogni versione, se vi sono dei nuovi tutorial, questi saranno messi in evidenza con la scritta “New”, sarà 
inoltre possibile attivare il filtro “Novità”. 

Il campo “Cerca Argomento” permette di attivare una ricerca tra tutti i titoli dei tutorial disponibili. 

 

Esempio: Tutorial sulla Toolbar del dettaglio cliente  

 

  

 

 

I tutorial possono inoltre essere richiamati dalla Smartbar, cliccando sulla scelta AIUTO presente nei widget: 

 


